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Versehen Sie Ihre Lösungen bitte gut lesbar mit Ihrem Namen und Ihrer Matrikelnummer.

Aufgabe 2.1 (3×3=9 Punkte)

Verifizieren Sie, dass folgende Vektorfelder als Gradient einer skalaren Funktion geschrie-
ben werden können:
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Aufgabe 2.2. (2×3+3=9 Punkte)

a) Bestimmen Sie jeweils rot ~f :
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b) Sei F (x, y, z) = (x − y)z. Berechnen Sie grad F und rot (grad F ).



Aufgabe 2.3. (6 Punkte)

Für welche Werte von a ∈ R erfüllt das Vektorfeld
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
die Integrabilitätsbedingungen? Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich, auf
dem ~f konservativ ist, und bestimmen Sie auf diesem Bereich eine Stammfunktion von
~f .

Aufgabe 2.4. (3×2=6 Punkte)

Es sei C der Graph der Funktion

y(x) =
√

x (x ∈ [0, 1]).

Berechnen Sie das Kurvenintegral ∫
C

x2dx + y3dy

a) explizit mittels der Definition,

b) unter Bestimmung und Verwendung einer Stammfunktion F (x, y) des totalen Dif-
ferentials.

Die Übungsblätter sind auch auf unserer Homepage erhältlich:

http://www.math.uni-sb.de/ag/fuchs/ag-fuchs.html/


